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ATA DA 6ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 28 DE 
NOVEMBRO DE 2023, TERÇA-FEIRA, NO SENADO FEDERAL, ANEXO II, ALA SENADOR 
ALEXANDRE COSTA, PLENÁRIO Nº 7. 
 

Às onze horas e cinquenta e cinco minutos do dia vinte e oito de novembro de dois mil e vinte e 
três, no Anexo II, Ala Senador Alexandre Costa, Plenário nº 7, sob a Presidência da Senadora 
Soraya Thronicke, reúne-se a Comissão de Defesa da Democracia com a presença dos 
Senadores Marcos do Val, Oriovisto Guimarães, Teresa Leitão, Humberto Costa e Hamilton 
Mourão, e ainda dos Senadores Izalci Lucas, Nelsinho Trad, Paulo Paim, Flávio Arns, Zenaide 
Maia, Wilder Morais, Professora Dorinha Seabra e Vanderlan Cardoso, não-membros da 
comissão. Deixam de comparecer os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Eliziane 
Gama, Randolfe Rodrigues, Ana Paula Lobato, Carlos Portinho, Magno Malta e Dr. Hiran. 
Havendo número regimental, a reunião é aberta. Passa-se à apreciação da pauta. Emendas da 
comissão ao Projeto de Lei do Plano Plurianual para o período 2024-2027. Finalidade: 
Discussão e votação das emendas desta comissão ao PLN nº 28/2023 – CN, que “Institui o Plano 
Plurianual da União para o período de 2024 a 2027”. RELATORA: Senadora Ana Paula Lobato. 
RELATORA AD HOC: Senadora Teresa Leitão. Resultado: Aprovado o relatório, que passa a 
constituir o parecer da comissão, pela apresentação das 3 (três) emendas a seguir: Emenda 1: 
“Ampliação da Participação Efetiva das Mulheres nos Espaços de Poder e Decisão”, 
PROGRAMA: “5661 – Igualdade de Decisão e Poder para Mulheres”, OBJETIVO ESPECÍFICO: 
“0057 – Fortalecer a capacidade institucional e de gestão das políticas públicas para Mulheres”, 
com metas propostas de 400 para 2025, 400 para 2026 e 400 para 2027, num total de 1500, 
quanto ao indicador “Organismo de Políticas para Mulheres - OPM reestruturados”; Emenda 2: 
“Ampliar a Democracia Participativa e a Transparência”, PROGRAMA: “4101 – Comunicação 
Pública e Governamental”, OBJETIVO ESPECÍFICO: “0021 – Melhorar os canais de acesso às 
informações oficiais”, com metas propostas de 65 para 2025, 70 para 2026 e 75 para 2027, num 
total de 260, quanto ao indicador “Taxa de satisfação do usuário com os canais de acesso às 
informações oficiais publicadas no DOU (Portal e APP)”; Emenda 3: “Reconstrução da 
Participação Social e da Democracia”, PROGRAMA: “1149 – Reconstrução, Ampliação e 
Aprofundamento da Participação Social e da Democracia”, OBJETIVO ESPECÍFICO: “0062 – 
Promover, por meio do Conselho de Desenvolvimento Econômico Social Sustentável (CDESS), 
o diálogo social em âmbito nacional e internacional, visando debater temas relevantes de 
interesse da sociedade”, com metas propostas de 5 para 2025, 5 para 2026 e 5 para 2027, num 
total de 17, quanto ao indicador “Quantidade de Reuniões Plenárias do CDESS”. A presidência 
submete à Comissão a dispensa da leitura e aprovação da ata da presente reunião, que é 
aprovada.  
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Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às doze horas e três minutos. A presente Ata 
será assinada pela Senhora Presidente e publicada no Diário do Senado Federal, juntamente 
com a íntegra das notas taquigráficas. 
 
 
 

Senadora Soraya Thronicke 
Vice-Presidente, no exercício da Presidência, da Comissão de Defesa da Democracia 

 
 

Esta reunião está disponível em áudio e vídeo no link abaixo: 
http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2023/11/28 

 

 

 

A SRA. PRESIDENTE (Soraya Thronicke. Bloco Parlamentar Democracia/PODEMOS - 

MS. Fala da Presidência.) – Havendo número regimental, declaro aberta a 6ª reunião da 

Comissão de Defesa da Democracia da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura, que 

se realiza nesta data, 28 de novembro de 2023. 

A presente reunião destina-se à deliberação das emendas da Comissão de Defesa da 

Democracia a serem apresentadas ao Projeto de Lei do Plano Plurianual, para o período de 2024 

a 2027, PLN nº 28/2023 do Congresso Nacional. 

Informo que esta Comissão recebeu, no prazo estabelecido por esta Presidência, sete 

propostas de emendas ao PLPPA, sendo uma de investimento e seis de objetivos. 

Passo então a palavra à Relatora ad hoc, Senadora Teresa Leitão, para que faça a leitura 

do seu relatório. 

A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE. Como 

Relatora.) – Em substituição à Senadora Ana Paula Lobato, portanto, vou ler o relatório 

preparado com muito esmero pela Relatora. 

O Congresso Nacional recebeu do Poder Executivo, em 31/08/2023, o Projeto de Lei do 

Plano Plurianual para o período 2024-2027, Projeto de Lei nº 28/2023-CN – PLPPA 2024-2027, 

que foi encaminhado à Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização – CMO, 

conforme resoluções e disposições regimentais. 

http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2023/11/28
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A Resolução nº 1, do Congresso Nacional, no art. 99, atribui ao Parecer Preliminar dispor 

sobre apresentação e apreciação de emendas individuais e coletivas ao projeto de PPA. O relator 

da matéria propôs, como regras de emendamento, o quantitativo de três emendas à despesa por 

autor (individual, comissão e bancada estadual), de acordo com o item 2.3.2, “c”, do Parecer 

Preliminar. 

Nos termos do art. 100 da Resolução supramencionada, aplicam-se, no que couber, às 

emendas às ações orçamentárias do plano plurianual, as disposições relativas às emendas à 

despesa do projeto de lei orçamentária anual. Devem, portanto, possuir caráter institucional e 

representar interesse nacional, vedada a destinação a entidades privadas, salvo se 

contemplarem programação constante do projeto. 

Passo direto, Sra. Senadora, à análise. 

Foram apresentadas indicações de emendas à despesa em número que extrapola o limite 

máximo de três emendas desse tipo reservadas à nossa Comissão. Assim, a observância do 

limite máximo exigiu análise, com fundamentos colhidos na legislação, especialmente na citada 

Resolução nº 1, de 2006-CN. 

Importa consignar que as indicações atendem os requisitos regimentais, isto é, exibem 

caráter institucional e mantêm relação com as competências desta Comissão e com os trabalhos 

nela desenvolvidos.  

Outro requisito que julgamos atendido é o de apresentar interesse nacional. 

Podemos afirmar que todas as indicações exibem grande mérito. Contudo, dada a restrição 

numérica, os critérios de seleção visaram apoiar propostas alinhadas às prioridades das políticas 

públicas a cargo dos órgãos afins às competências desta Comissão. 

Vamos para o voto, então. 

Diante do exposto, votamos pela apresentação ao PLPPA 2024-2027, por esta Comissão, 

das seguintes propostas de emendas à despesa, conforme V. Exa. já anunciou: 

a) no âmbito do Programa “5661 – Igualdade de Decisão e Poder para Mulheres”, a 

Emenda nº 1, para o Objetivo Específico “0057 – Fortalecer a capacidade institucional e de 

gestão das políticas públicas para Mulheres”, com metas propostas de 400 para 2025, 400 para 

2026 e 400 para 2027, quanto ao indicador “Organismo de Políticas para Mulheres - OPM 

reestruturados”, conforme as indicações de nºs 2 e 7, de autoria das Senadoras Eliziane Gama 

e Soraya Thronicke; 

b) no âmbito do Programa “4101 – Comunicação Pública e Governamental”, acolhemos a 

Emenda nº 2, com o Objetivo Específico: Melhorar os canais de acesso às informações oficiais”, 

com metas propostas de 65 para 2025, 70 para 2026 e 75 para 2027, quanto ao indicador “Taxa 
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de satisfação do usuário com os canais de acesso às informações oficiais publicadas no Diário 

Oficial da União, conforme as indicações de nºs 4 e 6, de autoria das Senadoras Eliziane Gama 

e Soraya Thronicke. 

c) no âmbito do Programa “1149 – Reconstrução, Ampliação e Aprofundamento da 

Participação Social e da Democracia”, acolhemos a Emenda nº 3, para o Objetivo Específico 

“0062 – Promover, por meio do Conselho de Desenvolvimento Econômico Social Sustentável, o 

diálogo social em âmbito nacional e internacional, visando a debater temas relevantes de 

interesse da sociedade”, com metas propostas de 5 para 2025, 5 para 2026 e 5 para 2027, quanto 

ao indicador “Quantidade de Reuniões Plenárias do CDESS”, conforme as indicações de nºs 3 e 

5, das Senadoras Eliziane Gama e Soraya Thronicke. 

Lembramos que as emendas da Comissão devem ser acompanhadas da ata desta reunião, 

na qual se especificam as decisões ora tomadas. Sugerimos ainda que a Secretaria da Comissão 

adote as providências que se fizerem necessárias à formalização e à apresentação das emendas 

junto à Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização. 

Esse é o voto, Sra. Presidenta. 

A SRA. PRESIDENTE (Soraya Thronicke. Bloco Parlamentar Democracia/PODEMOS - 

MS) – Muito obrigada, Senadora Teresa Leitão. 

Muito obrigada também pela disponibilidade. 

Finalizada a leitura, o relatório referente à apresentação de emendas ao Projeto de Lei do 

Plano Plurianual está em discussão. 

Não havendo quem queira discutir, declaro encerrada a discussão. 

Votação. 

Em votação a apresentação das emendas ao PLPPA da Comissão de Defesa da 

Democracia, nos termos do relatório da Senadora Teresa Leitão. 

Aqueles que aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovada a apresentação de emendas ao PLPPA, por esta Comissão, nos termos do 

relatório apresentado. 

Nos termos do art. 44, inciso I, da Resolução do Congresso Nacional nº 1, de 2006, as 

emendas da Comissão devem ser apresentadas à Comissão Mista de Orçamento juntamente 

com a ata da reunião que as aprovou. 

Nesse sentido, proponho a dispensa da leitura e a aprovação da ata da presente reunião 

da Comissão de Defesa da Democracia. 
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Aqueles que concordam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

A ata está aprovada. 

Gostaria de questionar a vocês se podemos encerrar ou ainda aguardamos um momento 

ou suspendemos. (Pausa.) 

Alguma coisa a tratar, Senadora? Tudo o.k.? 

A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE) – Tudo 

o.k., Presidenta. 

A SRA. PRESIDENTE (Soraya Thronicke. Bloco Parlamentar Democracia/PODEMOS - 

MS) – O.k. 

Então, nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião. 

Obrigada e uma boa semana aqui no Congresso Nacional para todos. 

(Iniciada às 11 horas e 55 minutos, a reunião é encerrada às 12 horas e 03 minutos.) 

 


